

加

智能

滨



WWW.CE.CN 经济日报社出版 国内统一刊号CN11-0014 代号1-68





2018年5月

农历戊戌年三月廿九

第12719号 (总13292号) 今日16版





根据全国中小企业股份转让系统(新三板)披露数据,上周新三板挂牌

习近平新时代中国特色社会主义思想

5月16日至18日,第二 届世界智能大会将在天津举 办。天津将借此加速推进智

> 高质量发展。 天津是近代中国工业的 发祥地,在中国制造业发展 史上发挥了举足轻重的作 用。近年来,在京津冀协同 发展重大战略指引下,天津 进一步解放思想,以加快人 工智能与经济、社会、国防深 度融合为主线,以提升新一 代人工智能科技创新能力为 主攻方向,大力发展智能经 济,建设智能社会,进一步打 造经济增长新动能,构筑智 能发展新优势。

能科技产业发展,实现经济

日前,天津市委、市政 府出台了《关于大力发展智 能科技产业推动智能经济 发展建设智能社会的实施 意见》,印发了《天津市智能 制造发展专项行动计划》, 从顶层设计层面,为天津市 发展智能科技产业确立了

围绕贯彻落实"中国制 造2025",天津加快实施智 能制造专项行动,将智能制 造作为天津打造全国先进 制造研发基地的主攻方向, 以推动制造业智能转型和 培育智能制造支撑产业为 目标,实施智能制造创新中 心建设、智能制造装备与系 统创新、智能制造系统解决 方案供应商培育、智能制造

试点示范、中小企业智能化改造等专项行动。先后编制 完成了新能源汽车、机器人、3D打印等产业发展三年行 动方案,重点推动高档数控机床和机器人、新能源汽车、 动力电池等装备制造企业重点项目建设,重点支持特色 明显、有发展前景的中小企业加大创新产品产业化,形成 以龙头企业为主、中小企业为辅的优势产业聚集区和较 为完整的产业链。

通过这几年的努力,天津智能产业发展取得了积极 进展。在智能装备整机方面,纳恩博公司研发生产的自 平衡代步机器人获得小米资本等机构的战略投资,并全 资收购了美国Segway公司,行业市场份额跃居全球第 一。天锻压力机公司通过多年研发,在柔性制造系统、异 地远程控制和诊断、制件—模具—装备耦合一体化分析 等共性技术上均取得重大突破。 (下转第二版)

扩大开放是新时代中国发展的战略抉择

严打违规使用公积金行为 5 版

7版

美国"任性"将影响全球经济复苏

31省区市一周经济最亮点 8版

把更多教育经费精准投给未来 9 版

加快新旧动能转换,打造国家东部地区转型发展增长极

青岛向高质量发展全速迈进

经济日报•中国经济网记者 周明阳 刘

6月上旬,上海合作组织成员国元首 理事会第十八次会议将在青岛举行,来自 上合组织相关国家的各界人士将聚首青 岛,领略这座城市的独特气质与勃勃生 机。山东省委常委、青岛市委书记张江汀 表示,峰会将为青岛加快新旧动能转换、 推动高质量发展插上腾飞的翅膀。

"青岛市加快新旧动能转换的总体目 标,就是发挥青岛海洋科学城、战略母港 城、国际航运枢纽和国家沿海重要中心城 市综合功能,打造国家东部地区转型发展 增长极。"青岛市发展改革委员会主任李 刚表示,青岛把创新、开放、改革作为新旧 动能转换的根本动力,做强做大优势特色 产业、培育发展新兴未来产业、改造提升 传统支柱产业,力争打造一批具有国际竞 争力的现代产业集群。

在位于青岛中德工业园区的海尔中 央空调互联工厂,记者见到了海尔COS-MOPlat 平台,这是我国首个由国家批准 的工业"互联网+"智能制造示范平台,已 连接1.5亿用户、300多万设计与上下游 供应商资源。工厂负责人杨伟欣介绍,海 尔中央空调互联工厂技术处于全球领先 水平,可以按照用户的需求完成定制,精 度、效率和品质大幅提升。目前,该工厂 年产能已达30万台,生产效率、库存周转 率均提升300%。

"青岛啤酒正在通过动力变革、质量 变革、效率变革三个变革,推动新旧动能 转换,使高质量成为企业发展的主旋律。" 青岛啤酒研发中心主任尹花告诉记者,青 岛啤酒近年来进行了一系列创新,推动企 业从过去的以生产者为中心变革为以消 费者为中心,围绕消费者喜好这个"指挥 棒"运转。通过变革,青岛啤酒近年来开 发了9大系列、70多种新产品和1500多 个品种规格的产品矩阵。2017年,青岛 啤酒实现净利润12.63亿元,同比增长 21%,各项经营指标保持了稳健增长。

以互联网工业为发力点,青岛正全力 重构制造生态,推动"青岛制造"加速向全 球价值链的高端跃升。海信智能家居产 品场景运行示范平台成为首家国家级智 能家居示范平台,实现了15个品牌、100 个品类产品、200万智能设备接入,预计 2020年将达到3000万智能设备接入能 力;红领酷特智能创建的C2M"互联网+" 智能制造生态体系,目前已融合超过200 万名客户的数据,建立了40万种以上的 基本版型,能够满足99%以上的个性化正 装需求;位于青岛市城阳区的世界动车小 镇具备高速动车组、城际动车组等一系列 高端产品生产能力,生产的动车数量占全 国运营动车组的65%……在青岛,互联 网、大数据、人工智能和实体经济深度融 合,先进制造业发展不断加快。据统计, 全市已经建成、正在建设和计划建设的 "互联网+"智能制造项目近百个,总投资 估算超过400亿元。

作为青岛的特色产业,海洋经济领域 新旧动能转换步伐也在持续加快。青岛 西海岸新区前湾港实现了全自动化码头 从概念设计到商业运营,开创了全自动化 集装箱作业的新纪录。青岛港全自动化 集装箱码头副总经理杨杰敏告诉记者,前 湾港全自动化集装箱码头真正实现了"全 程智能",作业计划、岸边装卸、水平运输、 堆码提箱、闸口查验均实现无人化。"这是 世界上最先进的码头,效率比传统集装箱 码头高30%。"杨杰敏表示,目前全球集 装箱码头都在朝着自动化的方向发展,借 助即将召开的上合组织青岛峰会这个平 台,青岛港建设全自动化集装箱码头的先 进经验有望推广到更多国家。

近2万名志愿者上岗服务上合青岛峰会

据新华社青岛5月13日电 张旭东) 来自青岛党政机关、街道社区、 城市交通、安保、医疗、旅游、商贸、电信等 行业的近2万名志愿者,13日正式上岗, 为2018年上合组织成员国元首理事会会 议提供城市运行志愿服务。

青岛市精神文明建设委员会办公室 督查处处长徐建民介绍,本次城市运行志 愿服务共招募了近2万名志愿者,主要是 在城市社区、交通道路和银行、电信、机 场、火车站等窗口行业提供城市运行服务

徐建民说,这些志愿者均参与了为期 一个月的志愿服务轮训,包括志愿服务基 本通识、礼仪服务、应急救护、安全保障以 及一些特殊行业的技能培训等。

目前,青岛市注册志愿者已经超过145 万人,占全市总人口的15%左右。青岛市通 过构建志愿服务培训体系、孵化体系、激励 体系、制度体系等,不断推进青岛市志愿服 务专业化、项目化、常态化、社会化和规范化 发展,吸引广大市民参与志愿服务。



5月13日,我国 第二艘航母从大连造 船厂码头启航,赴相 关海域执行海上试验 任务,主要检测验证 动力系统等设备的可 靠性和稳定性。

李 刚摄 (新华社发)

马克思主义政党价值观的坚持、丰富与发展

纪念《共产党宣言》发表170年和马克思诞辰200周年

《共产党宣言》首次全面系统地阐明了 马克思主义政党价值观。这部著作以唯物 史观为方法论基础,以"人类解放"为终极价 值目标,勾勒出马克思主义政党价值观的逻 辑生成轨迹,展示了马克思主义经典作家关 于政党价值观的真知灼见,成为马克思主义 诞生的标志

中国共产党一成立就宣示以马克思主义 理论为指导,90多年来,中国共产党在把马 克思主义基本原理与中国革命、建设、改革实 际和时代特征相结合的过程中,实现了中华 民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 产生了中国化马克思主义的伟大成果。在这 个漫长历史过程中,马克思主义的精神真谛 就像政治基因一样内嵌在中国共产党人的肌 体里、融化在血液中,马克思主义政党的价值 观也在生动的实践中得以坚持和不断丰富、

一、共产主义社会是共产党 人的崇高理想

《共产党宣言》第二部分论述了无产者和 共产党人的联系和区别,阐述了共产党对所 有制的态度,重点论述了共产党的性质、理论 和目标,这部分的结束语是:"代替那存在着 阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是 这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展 是一切人的自由发展的条件"。马克思恩格 斯在这里已经明确指出了实现共产主义社会 是共产党人的最高理想。

在卷帙浩繁的马克思恩格斯著作中,虽 然专门论述共产主义社会的篇幅不多,但是 这些内容是极其重要的,因为这关系到共产 党人为实现崇高目标而不懈奋斗的根本宗 旨。而在篇幅不多的关于共产主义社会的论

述中,马克思恩格斯极为重视他们在《共产党 宣言》第二部分得出的结束语。恩格斯认为, 它体现了"未来新时代的精神"

以马克思主义为指导思想的中国共产 党,在党章中始终把实现共产主义作为最高 理想和最终目标。习近平总书记指出:"革命 理想高于天。中国共产党之所以叫共产党, 就是因为从成立之日起我们党就把共产主义 确立为远大理想。我们党之所以能够经受一 次次挫折而又一次次奋起,归根到底是因为 我们党有远大理想和崇高追求。"需要指出的 是,我们共产党人对共产主义理想的信仰和 追求,是建立在对马克思主义的深刻理解和 对历史规律深刻把握之上的。《共产党宣言》 对共产主义理想社会的概括,就是建立在马 克思恩格斯运用辩证唯物主义和历史唯物主 义论证了社会主义最终必然代替资本主义规 律和人类社会历史发展规律之上得出的结

论。因此,共产主义理想是超越时空的真正 马克思主义政党不变的价值追求,是中国共 产党人的政治基因。

二、以人民为中心的价值理念

以人民为中心的本质内涵源自《共产党 宣言》。马克思恩格斯指出:"过去的一切运 动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运 动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝 大多数人谋利益的独立的运动。"他们还指 出,共产党同其他无产阶级政党不同的地方 只是:一方面,在无产者不同的民族的斗争 中,共产党人强调和坚持整个无产阶级共同 的不分民族的利益;另一方面,在无产阶级和 资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上, 共产党人始终代表整个运动的利益。《共产党 宣言》在阐述共产党的性质、理论和目标中有

几个关键词我们要深刻把握和领会:比如,共 产党强调和坚持的是"不分民族的利益""始 终代表整个运动的利益""为绝大多数人谋利 益"等,从中可见其包含的以人民为中心的马 克思主义政党的根本价值追求。

党的十八大以来,习近平总书记在各种 场合从不同维度阐述了以人民为中心这条 贯穿于新时代中国特色社会主义思想的红 线,从而丰富和发展了马克思主义政党的价

2012年11月15日,习近平总书记在同 中外记者见面的讲话中指出:"人民对美好 生活的向往,就是我们的奋斗目标。"鲜明地 表达了以人民为中心的治国理政理念。党的 十八届三中全会通过的《中共中央关于全面 深化改革若干重大问题的决定》指出,以促进 社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落 (下转第二版)